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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Ewa Grudzień, Adam Stępień
TEMAT LEKCJI: 
Ciepło jako forma przekazu energii. Wyznaczanie ciepła właściwego stali
Streszczenie

Uczniowie poznali już  I zasadę termodynamiki i  umieją  ja zastosować do przemian gazowych. Wiedzą, że są trzy sposoby transportu energii przez przewodnictwo, konwekcję i promieniowanie. Powtórzymy na czym polega przewodnictwo cieplne. Zdefiniujemy ciepło właściwe i jednostkę. Nauczymy się zapisywać zasadę zachowania energii podczas przepływu ciepła - równaniem matematycznym. Zaplanujemy doświadczenie  i wyznaczymy ciepło właściwe stali.
Czas realizacji 

2 x 45 minut 
Podstawa programowa

Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym : danych liczbowych. 

Opracowywanie wyników pomiarowych uzyskanych w doświadczeniu i w stosownym arkuszu kalkulacyjnym i wykonanie obliczeń.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
I.
Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie.
V.
Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników.

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

II.
Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
5.
 Uczeń:

5) 
Stosuje pierwszą zasadę termodynamiki, odróżnia przekaz energii 



w formie pracy od przekazu energii w formie ciepła.
8) 
Analizuje pierwszą zasadę termodynamiki jako zasadę zachowania 



Energii.
12) 
Wykorzystuje pojęcie ciepła właściwego oraz ciepła przemiany fazowej w analizie bilansu cieplnego.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

4.
Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów.

5.
Rozwiązywanie problemów i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejścia algorytmicznego.
Cel

Po lekcji uczniowie:

· odróżniają różne formy przekazywania energii
· znają pojęcie ciepła i ciepła właściwego

· wyjaśniają  różnicę między wartością ciepła właściwego ciał stałych i cieczy

· zapisują równanie bilansu cieplnego jako efekt wymiany ciepła między poszczególnymi ciałami

· samodzielnie przeprowadzają doświadczenie w oparciu o instrukcję

· obliczają wartość ciepła właściwego stali oraz niepewność pomiarową z jaką zostało wyznaczone
Słowa kluczowe

Ciepło, ciepło właściwe, bilans cieplny, przepływ ciepła, przewodnictwo, kalorymetr
Co przygotować
· zestawy doświadczalne do pracy w grupach
· zestaw multimedialny
Przebieg zajęć:

	Lp.
	Tematyka
	Czas realizacji

	1
	Wiadomości wstępne w formie pogadanki z uczniami. Przypominamy I zasadę termodynamiki. Omawiamy formy przekazywania energii i przypominamy na czym polega przewodnictwo cieplne. Wyjaśniamy pojęcie ciepła właściwego i na podstawie wzoru definiujemy jednostkę. Porównujemy wartości ciepła właściwego ciał stałych i cieczy i analizujemy przyczynę różnic na podstawie ich budowy .
	10min

	2
	Praca w grupach.
Uczniowie planują metodę wyznaczenia ciepła właściwego. 

Prezentują swoje pomysły na forum klasy. 
	10min

	3
	Wspólne z klasą ustalenie sposobu możliwego do wykonania w pracowni fizycznej, doświadczenia. Obejrzenie filmu ilustrującego sposób bezpiecznego wykonania pomiarów.
Film z doświadczeniem.
	10min

	4
	W grupach uczniowie wykonują doświadczenie na podstawie instrukcji.
Instrukcja dla ucznia.
	35min

	5
	Wyznaczenie ciepła właściwego stali i niepewności pomiaru w oparciu o arkusz Excel.
Plik Excell.
	20min

	6
	Podsumowanie zajęć. 

Porównanie otrzymanej wartości ciepła właściwego stali z wartością odszukaną w tablicach i wyciągnięcie wniosków.
	5min


Sprawdzenie wiedzy

Samodzielne sporządzenie sprawozdania z doświadczenia i zamieszczenie go na platformie edukacyjnej.
Ocenianie

· wiadomości i umiejętności z poprzednich zajęć
· aktywna praca na lekcji nad planowaniem doświadczenia 

· właściwe wykonanie doświadczenia, posprzątanie stanowiska
· obliczenie arkuszem Excel ciepła właściwego stali - najszybciej z całej klasy

Dostępne pliki

· Film z doświadczeniem
· Instrukcja do doświadczenia

· Plik Excel do obliczeń
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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